
Ponuka výchovno-vzdelávacích podujatí 
pre STREDNÉ ŠKOLY

na školský rok  2024/2025

Slovníky a lexikografia

Kniha v rukách študentov

 Poprad a regionálni autori

Vysvetlenie pojmu knižnica, oboznámenie sa s fungovaním Podtatranskej
knižnice v Poprade, s jej oddeleniami, pobočkami a knižničnými
službami pre čitateľov. Zoznámenie sa s knižničným fondom, vysvetlenie
ako je fond v knižnici uložený a ako vyhľadať konkrétnu knihu – práca s
on-line katalógom. (45 min.)

Hodina informačnej výchovy

Vysvetlenie pojmu slovník a lexikografia. Rozdelenie slovníkov a určenie typov
slovníkov. Praktická časť podujatia je zameraná na vyhľadávanie v slovníkoch
na základe otázok a úloh pre študentov. (35 min.)

Hodina je určená pre študentov 1. a 2. ročníka stredných škôl. Jej cieľom
je praktická práca s knihou a seriálom. Vyhľadávanie dokumentov na danú
tému, vytvorenie bibliografického záznamu o dokumente, vyhľadať citáciu
z dokumentu, urobiť rešerš na danú tému. (45 min.)

Ako dobre poznáte naše mesto? Na tomto podujatí sa dozviete niečo
o histórii mesta a jeho osobnostiach. V regióne Poprad pôsobilo a stále
pôsobí niekoľko známych spisovateľov ako Baráthová, Marec, Švenková,
ktorí svojím aktívnym životom prispeli k jedinečnosti mesta a regiónu. Toto
podujatie vám priblíži nielen ich život, ale aj tvorbu.  (45 min.)
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Stretnutie s miestnymi zaujímavými osobnosťami, ktorých život by bol na
samostatný román. Inšpiratívno-motivačná prednáška o obľúbených knihách
pozvaných hostí a o živote ako takom. Študenti sa dozvedia o životnej ceste
pozvaných hostí, o plnení snov a pevnej vôli. Súčasťou podujatia je osobná
diskusia so študentmi. (90 min.)

Cez príbeh Mengeleho dievča sa pozrieme na židovskú otázku po druhej
svetovej vojne, celkovú spoločensko - politickú situáciu vo svete a to ako ju
prežívali ľudia s rôznym spoločenským postavením. Rozprávanie podporujú
autentické úryvky z knihy. (45 min.)

Koncentračné tábory a Mengeleho dievča

EKO tipy pre udržateľný spôsob života
S otázkou udržateľného spôsobu života sa stretávame každý deň. Študenti
však premýšľajú nad tým, čo môžu prakticky urobiť, aby pomohli riešeniu
otázky. Ponúkneme niekoľko najrozšírenejších praktických tipov  ako
znížiť svoju uhlíkovú stopu z príručky ČO SKUTOČNE (S)POTREBUJEŠ
(45min.)

Živé knihy

Len to nikomu nepovedz
Šikana či kyberšikana. Problém, o ktorom treba hovoriť doma aj v školách.
Opakované incidenty, zastrašovanie, vyhrážky, úmysel ublížiť či už fyzicky
alebo psychicky. Podujatie zamerané na prevenciu šikany, doplnené ukážkami
z knihy Len to nikomu nepovedz od autorky Miroslavy Varáčkovej. (45 min.)

Praktické cvičenia na rozvoj slovnej zásoby, jazykové hry a tréning písania pre
podnietenie predstavivosti a obrazotvornosti. Študenti budú písať básne,
surrealistické texty a iné tvorivé texty. (45min.)

Tvorivé písanie

Etiketa pre mladých, netiketa na internete
Podujatia zamerané na pravidlá slušného správania, ktoré sú využiteľné pre
mladých, aktívnych a spoločenských ľudí. Stretnutie inšpirované knihou
Etiketa pre mladých vám pomôže zapamätať si základné pravidlá etikety.
Hovoriť budeme aj o netikete - pravidlách slušného správania na internete.
(60 min.)



Spoznaj svet cez knihu
Cestopisy nielenže rozširujú obzory a poskytujú nové pohľady na svet, ale tiež
inšpirujú k cestovaniu a spoznávaniu rôznych kultúr. Spoločne vykročíme po
stopách cestovateľa Martina Návratila či Borisa Filana a prežijeme ich
dobrodružstvá. Súčasťou podujatia je diskusia o krajinách a miestach, ktoré
študenti navštívili, alebo túžia navštíviť. (45 min.)

Dezinformácie, hoaxy, polopravdy a kritické myslenie
Mediálne obsahy, ktoré prijímame cez médiá nie sú vždy objektívne a
pravdivé. Na to, aby sme sa dokázali nechytiť do mediálnej pasce a ľahko sa
nechať zmanipulovať, potrebujeme nadobudnúť mediálne zručnosti. Na
stretnutí budeme pracovať s knihou Sila rozumu v bláznivej dobe. V
praktických cvičeniach a ukážkach budeme rozoznávať a odhaľovať
dezinformácie, hoaxy a tiež podporovať kritické myslenie. (60 min.)

NOVINKANOVINKA

Finančná gramotnosť 
Dosiahnutie finančnej stability a nezávislosti nie je vždy jednoduché. Pozvaný
fundovaný hosť porozpráva študentom, ako efektívne riadiť vlastné finančné
zdroje, robiť lepšie finančné rozhodnutia, predchádzať dlhom a pripraviť sa
na budúcnosť. Vhodné pre študentov 3. a 4. ročníka. (60 min.)

NOVINKANOVINKA

Leonardo a Michelangelo: Géniovia a rivali NOVINKANOVINKA

Dvaja talentovaní velikáni výtvarného umenia zanechali svetu významné diela:
obraz Mony Lisy či sochu Dávida. Málokto vie, že sa stretli a súperili medzi
sebou. Povieme si viac o ich životoch a tvorbe. Cez knihu Olej a mramor sa
dozvieme, prečo bola medzi týmito umelcami rivalita. (45 min.)

Vlky premýšľajú, majú predstavy, robia si plány, inteligentne komunikujú
navzájom – človeku sa podobajú viac ako ktorýkoľvek živý tvor. Prečítame si
napínavé príbehy z motivačnej knihy Múdrosť vlkov od uznávanej nemeckej
odborníčky, ktoré sú vzorovým príkladom dôvery, zmyslu pre rodinu,
trpezlivosti, manažérskych schopností a pozornosti. (45 min.)

Múdrosť vlkov NOVINKANOVINKA



Tréningy pamäti pre študentov stredných škôl

Fitnes pre mozog

Literatúra
hry, aktivity, cvičenia so zameraním na poznávanie literárnych diel detskej literatúry 
a ich hrdinov.
Čísla
hry, aktivity, cvičenia so zameraním na počítanie a čísla- pohybová aktivita s loptou              
a téglikmi na precvičenie koncentrácie, číselná spojovačka obrázkov.
Spoznávanie samých seba
pohybové cvičenie na uvoľnenie a sústredenie, cvičenie na zapamätanie si mien   
v skupine.          
Techniky zapamätávania si
učenie rôznych techník zapamätávania si hravou formou s témou dovolenky.
Záhradkárske práce
Tematické stretnutie venované prácam v záhradke a plodom záhradkárskej práce. 
Tomu sú prispôsobené aj hry a aktivity.
Cestovanie po svete prstom na mape  
Určovanie vlajok, priraďovanie hlavných miest k štátom, určovanie štátov na mape.
Hra so slovíčkami 
Trénovanie slovnej zásoby, určovanie slabík, vytváranie asociácii medzi slovami, 
pohybové hry.
Pohľad do histórie
Pomocou palíc a lôpt trénovanie vo dvojiciach a v tímoch spoluprácu a koordináciu,
zoraďovanie známych vynálezov podľa storočia ich vzniku, pranostiky, mená a ich
význam, určovanie mien známych osobností, zisťovanie slávnych v histórii podľa mena,
priradenie roku a vynálezu k sebe.
Hudobný sluch, tance, piesne, vnímavosť, pohotovosť
Pohybovou hrou precvičovanie vnímavosti, pohotovosti, precvičovanie ľavej a pravej
mozgovej hemisféry a spomínanie na ľudové pesničky. Vyklopkávanie melódie pomocou
paličiek, nadväzovanie jeden na druhého, opakovanie po sebe, udržanie rytmu a melódie.
Za pomoci hudobnej ukážky precvičovanie hudobného sluchu, postrehu a rýchlosti
reagovania a vnímania textu. Identifikovanie druhov tancov na základe obrázka   
a poprehadzovaných písmen v názve tanca a na záver relaxačné cvičenia.
Precvičovanie slovnej zásoby, zmyslov- čuch, hmat, sluch
Precvičovanie priestorového vnímania a orientácie pomocou pohybových hier, poznávanie
povrchov len podľa hmatu, cvičenia na prehĺbenie slovnej zásoby. 

Storytelling v knižnici
Storytelling alebo rozprávanie príbehov, tu existuje už stovky rokov. Je to naša
najprirodzenejšia ľudská vlastnosť. V dnešnej dobe sa však na rozprávanie
príbehov akosi pozabudlo. Ponorme sa spoločne do tajov príbehov a nechajme
pracovať našu fantáziu.                                                         Dĺžka podujatia: 60 min.
 

NOVINKANOVINKA

Dĺžka podujatia: 60 min.


